


I A fogalmi szétar
- feladatai:
- az alapszoékincs meghatarozasa
- a definiciés tevékenység tamogatasa
- szovegmegeérteési feladatok tamogatasa

 a konceptualis szétar lemmai tobbnyelviek (az
eredeti valtozatban angol, magyar, latin, lengyel -
ezért 4lanq)

 fogalom: idea, az emberek fejében megjelend
konceptum; a 4lang gyokerei Platdn idea- elméletétdl
a skolasztikus fogalomfelfogason at Locke-ig (1689)
és Fregéig (1879) vezethetdk vissza nyelvfilozéfiai
értelemben

« az ideak a formalis modellek targyai



I A szokincs

« gerincét a Longman Defining Vocabulary adja (2000
sz0; ezt kiegészitették meég Diederich (1939) 300
leggyakoribb latin  széra vonatkozd listajaval,
Whitney (1845) szanszkrit gyoklistajaval, ill. tobb
magyar és angol gyakorisagi vizsgalat leggyakoribb
szavaival), kb. 2700 sz6t tartalmaz

ez Onmagaban nem alkalmas fogalmi szoétarnak,
mert ehhez meg kell oldani, hogy a szavak
ugyanabban az értelemben forduljanak eld6 a
definiendum és a definiens oldalan, ill. a szavak
minden el6forduld kombinacidjat is definialni kellett
minden olyan esetben, ahol definiensben is el6fordul

 a kormentességet a a definicidok formalis nyelvi
eszkdzokkel valdé megragadasa és gépi elemzob
épitése tette lehetdvé



kormentesség alatt az értendd, hogy definiendan
kivali elem ne legyen egyetlen definiensben sem

ez nem zarja ki, hogy legyenek primitiveknek tekintett
elemek, ill. olyan parok (vagy n-esek), amelyek
kikertlhetetlenek egymas definiciéjaban

a konceptualis szétarnak nem kell elddontenie, hogy a
tyuk vagy a tojas volt-e el6bb :)

a definicids mddszerek garantaljak, hogy ne legyen
szukség a 4lang korén kivul es6 elemre

nemcsak szavakat, hanem kotott morfémakat is
tartalmaz (ezt mar a Longman Defining Vocabulary is
tartalmazza), tovabba olyan szabalyokat, amelyek a
morfologiai oOsszetétel soran kialakulé jelentést is
szarmaztatni tudjak az 6sszetevok jelentésébdl



A fogalmak és a szavak
viszonya

* a fogalmi szétar kozponti eleme a definicié (ezek
emberi munkaval készultek)

 példa (itt lehet megtalalni a definicidkat:
https://github.com/kornai/4lang/blob/master/4lang ):

cat macska felis kot 1575 u N mammal, <AT/2744 house>,
CATCH/828 vertebrate, <pet/966>

* a definiciét tamogatja a grammatikai informacid, ez
egyrészt a szo6fajbol, masrészt a definicidoban
el6forduldé mélyesetekbdl (argumentumstruktirara
vonatkozd informacid) olvashato ki

 nem foglalkozik a fonoldgiai informacioval, stilaris
értékkel, etimologiaval stb.

« a definici6 a fogalmak kozti belsd kapcsolatokat
rogziti


https://github.com/kornai/4lang/blob/master/4lang

a tiszta homonimiakat nehéz elklloniteni a
poliszémiatél (megoldas: rugalmasabb szdéfajkezelés,
ill. ahol lehet, altalanos, absztrakt jelentést feltételez)

fontos elkuloniteni a lexikai és az enciklopédikus
informaciot - az enciklopédikus tudas rogzitésével
szUkségtelen poliszémia allna el6
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tudtak az emberek, hogy mi az a viz, amig nem
ismerték a kémiai 0sszetételét

ahol mégsem lehet kikerulni a tudomanyos definiciét,
ott a wikipédidara mutaté kereszthivatkozasokat
hasznal

a definiciok szintaxisa arra a feltevésre épit, hogy a
primitivek listajara nem szukséges kettonél toébb
argumentumu elemet felvenni, mert ezeket mindig
lehet egyszeridbben definialni



intranzitiv elemek: a rajuk analitikusan jellemzéd
predikatumok konjunkcidja, pl. happy boldog fortunatus
szczelslliwy 326 A emotion, good

a primitiv tranzitiv elemek legnhagyobb része
grammatikai jellegld, pl. a fonevek birtoklasanal

kikerulhetetlen a HAS: box doboz capsa pudellko 478 u N
container, HAS lid, cube

a tranzitivnal bonyolultabb argumentumstrukurat

egymasba agyazott tranzitiv relacidkkal kezeli:

disappoint kialbralndilt fallo rozczarowacl 1324 V
=AGT CAUSE[=PAT[sad]], before(=PAT EXPECT other),
expect([fail] event struct

tobbszofaju elemek problémaja, pl. 'fagy': az igénél és
a fonévnél ugyanarrél a fogalomrdl van szo, arrdl a
folyamatrdél, amiben a viz szilard lesz, vagy ennek
okarol: freeze fagy gelu mrolz 715 N cold CAUSE,
before(liquid), solid[after, <ice>]



Grafok

* online demo: http://4lang.hlt.bme.hu/

« példa: bird madalr avis ptak 1576 u N vertebrate, MAKE egg,
HAS feather, HAS two(wing)

vertebrate



http://4lang.hlt.bme.hu/

« csomopontok: a fogalmak; jellemzdjuk, hogy nincs
semmilyen grammatikai tulajdonsaguk (szofaj, eset,
szam stb - nem tesz kulonbséget pl. a freeze(N) és a
freeze(V) kozott)

« 0-as él: tulajdonsagokat, az IS A relaciét és unaris
predikaciot reprezental; igy pl. a water freezes és a
frozen water egyforman jelenik meg: water - freeze.

* 1l-es és 2-es élek: binaris predikatumokat kapcsolnak
az argumentumaikhoz (a fogalmi szétarban a
binarisokat nagybetlvel jeldlik): az 1-es él az alany, a
2-es él a targy
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